Справочник для школьников

 «Способы решения квадратных уравнений»
План исследования
Цель исследования: Изучить и проследить особенности построения жизненного пути учащихся 8 класса, на основе собранного материала изготовить справочник.
Проблема исследования заключается в  выделении способов решения квадратных уравнений.

Вопросы, подлежащие исследованию:  Какие способы решения квадратных уравнений существуют? Сколько способов решения квадратных уравнений существует? Всякое ли квадратное уравнение можно решить разными способами?
Гипотеза исследования: квадратные уравнения можно решить разными способами
Методы исследования: теоретический анализ, анализ результатов деятельности, опросник «Какие способы, применяются в школе»;  опросник для учителей «Какие способы решения уравнений, применяют на уроке вместе с детьми?», изготовление справочника для школьника.  
Дата начала исследования: 1.12.2013
 Дата окончания исследования: 14.02.2014
План исследования:
1. Изучить способы, применимые в школе и материалы факультативного занятия.
2. Подобрать и разработать методики для исследования способов решения квадратных уравнений.
3. Провести исследование и сделать вывод о том, что мало применяется способов решений квадратных уравнений в школе и отобразить другие способы в научной статье. 
4. Опросить обучающихся и учителей по способам решения квадратных уравнений. 
5. Изготовить справочник для школьников.
Результаты исследования: Экспериментально показано, что в процессе обучения в 8 классе происходит применение только трёх способов решения квадратных уравнений, для эффективности надо применять и другие способы решения, а для этого в помощь учащимся был подобран материал и разработан справочник, в котором отражены 13 способов решения квадратных уравнений. 
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