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Введение
Со мной дома живёт удивительный человек, мой брат. Он инвалид –детства, по состоянию здоровья обучается на дому. Общение Ильи ограничено, он вырос замкнутым, не может общаться со своими сверстниками. Я много думала, как помочь брату найти своё призвание в жизни, как он мог бы утвердить в жизни. 
И тогда я поставила перед собой цель рассказать о таланте моего брата для утверждения его в обществе как личности. 

Для достижения цели мной были поставлены задачи:

· Оценить свои возможности в проектной деятельности

· Разработать проект важный для людей с ограниченной возможностью, который поможет брату и другим людям найти своё призвание в жизни

· Оказать помощь в реализации работ моего брата, людям с ограниченными возможностями

· Изучить историю появления мужской вышивки

Для выполнения исследовательского проекта были использованы различные методы:

· изучение истории о вышивке мужскими руками, какие мужчины занимаются вышивкой;

· знакомство публикациями в периодической печати;

· изучение специальной литературы;

· использование ресурсов INTERNET;
· использование компьютерного инвентаря.
Историческая справка
В истории вышивки крестом было много мужчин, которые наслаждались этим занятием. Вышивка крестом является одним из видов вышивки как рукоделия, которое было очень популярным среди мужчин среднего возраста. В определенные моменты истории вышивание рассматривалось как чисто мужское времяпрепровождение. На протяжении истории мужчины вышивали, и в настоящее время вышивкой увлекаются многие мужчины. Хотя сейчас это и не так популярно для мужчин, как когда-то, все же вышивка крестом может стать отличным хобби для мужчины. 
Некоторые виды вышивания всегда были мужской «монополией» в силу своей технологии. Прежде всего, это относится к вышиванию золотом. Так что хранящаяся в Оружейной палате или Эрмитаже богато вышитая золотом конская упряжь - это исключительно мужская работа.

Но для мужчин-вышивальщиков была привычной и работа с тонкой льняной, шерстяной или шелковой нитью. В средние века по всей Европе бродили артели ремесленников, которые, переходя из замка в замок, подряжались выполнять самые разнообразные работы, в том числе и вышивку. Мужчины-вышивальщики особо специализировались на больших, подражающих живописи панно, которыми наряду со шпалерами украшали стены, кровати или использовали как парадные скатерти. Вышивали они также обивочные ткани для стен и мебели. 
На востоке профессиональными вышивальщиками были в основном мужчины. Женщины вышивали, что называется, «для дома, для семьи». Это было типично и для Турции, и для Индии, где по традиции на хлеб должен зарабатывать только мужчина, и ремесло вышивальщика никогда не считалось бабьей профессией. Более того. На юге Индии и сейчас проживает племя кота, где мужчины и женщины как бы поменялись ролями. Когда известный этнограф Л. Шапошникова сказала своему сопровождающему-индусу, что завтра они едут в такую-то деревню, то он со смехом прокомментировал: «А! Это, где леди делают горшки, а джентльмены вышивают!». Действительно, у кота чисто женским занятием считается изготовление глиняной посуды, а для мужчин - вышивание льном или шерстью.

У индейцев «доколумбовой» Америки вышивку парадных одеяний для жрецов и вождей-касиков также выполняли мужчины. Женщины работали с «бытовой» одеждой. И сегодня в Мексике тяжелые парадные сомбреро и пояса из кожи вышивают мужчины.

Русский король Фридрих Великий, современник Моцарта и Вольтера, был не только крупным полководцем и приличным музыкантом, но и неплохим вышивальщиком. А работы нашего современника - шведского короля Густава V - хранятся в Национальном музее Стокгольма не из верноподданнических чувств, а потому, что сделаны виртуозно и талантливо.

В XIX в. вышивание было достаточно распространенным хобби среди мужчин. Вспомните разговор Чичикова и Собакевича, где Павел Иванович, защищая губернатора от нападок собеседника, говорит: «такой милый человек и прелестно вышивает бисером!»,- на что грубый Собакевич ответствует: «Погодите, он ужо вам вышьет кошелечек!».

Отдавали дань увлечению вышивкой и художники конца XIX в., особенно принадлежащие к так называемым «прерафаэлитам», пытавшимся воскресить идеалы готики и раннего Возрождения как протест против безвкусицы "массовой продукции", производимой фабричным способом. 

Среди вышивальщиков нередко встречались мастера-виртуозы. Многим знакомая вышивка "ришелье" - это изобретение кардинала Ришелье. Отменным вышивальщиком был прусский король Фридрих Великий, современник Моцарта и Вольтера. В Национальном музее Стокгольма хранятся талантливо вышитые картины шведского короля Густава V.

Мужчины, которые вышивают: кто в это поверит?
Зачастую, когда мы думаем о вышивание крестиком, мы представляем себе спокойных женщин в креслах-качалках, вышивающих в тихом уголке. Хотя эти представления обычно далеки от действительности, многие из нас хотели бы, что бы вышивание крестиком выглядело именно так. Мужчины, вышивающие крестиком, существуют, причем их даже больше, чем Вы себе можете представить.

Техника счетного креста подразумевает мыслительную деятельность, и многие мужчины, считающие вышивание незамысловатым женским рукоделием, удивятся, узнав, что процесс вышивания подразумевает постоянный счет в уме и требует сосредоточенности. Такая мыслительная активность дает возможность расслабиться и освобождает от напряжения, вызванного темпом современной жизни. Еще один большой плюс вышивки крестом – это получение удовлетворения от завершенности своих действий, поскольку работа вышивается рядами, и Вы сразу можете видеть результат. Это делает вышивку очень привлекательной и для женщин, и для мужчин.

Многие мужчины, которые уже увлечены вышивкой говорят, что есть большие основания заняться этим видом хобби. Вышивка очень похожа на любой другой вид искусства, в частности, много общего с живописью, с тем различием, что вместо холста и красок Вы используете канву, нить и иголку. Вышивание позволит Вам не только расслабиться. Как только у Вас будет достаточный опыт вышивания, чтобы не следить постоянно за нитью, у Вас появится возможность подумать. Многие вышивающие женщины и мужчины часто во время вышивания попадают в другой мир, размышляя о вещах, о которых нет времени задуматься в обычной жизни.

Примеры мужской вышивки крестом
Вышиванием крестиком увлекается множество разных людей, независимо от возраста, семейного положения и пола. Мужчин, вышивающих крестиком, больше, чем вы себе можете представить. 
В селе Путятино живет Владимир Иванович Макаров. Он нашел для себя необыкновенное хобби — вышивание крестиком. Более 35 лет отслужив в армии на Дальнем Востоке и Чукотке, он ушел на пенсию и вместе с семьей переехал жить в Путятино. Вот уже более двух лет Владимир Иванович вышивает иконы. Его работы удивляют своей красотой. Кроме того, это очень кропотливый процесс. На одну картину у него уходит около полутора месяцев.

В некоторых вышивальных наборах производитель наносит на канву рисунок, который впоследствии заполняется вышивкой. Такую технику называют «печатный крест». Если на канве рисунок не обозначен, эта техника называется счетным крестом и требует точного математического расчета. Вышивкой в такой технике и занимается Владимир Иванович.

Его сын, Алексей Владимирович Макаров, старший прапорщик запаса, долгое время служил на Северном флоте в Мурманской области. Он пошел по стопам отца и стал военным, а отец, в свою очередь, перенял увлечение сына и стал вышивать.

В западносибирском городе Барнауле открылась выставка художественной вышивки, все участники которой мужчины. Она так и называется "Мужской стиль". 28 мастеров нитки и иголки представляют на ней вышитые картины, иконы, предметы быта и интерьера. 
В залах Государственного музея истории литературы, искусства и культуры Алтая разместились 78 работ сибиряков. Среди увлеченных вышивкой мужчин есть рабочие, служащие, страховые агенты, банкиры, пенсионеры. Многие из них переняли это хобби от бабушек, матерей, жен. Один из участников научился вышивке в детском доме, где воспитывался после смерти родителей, рассказала "Голосу России" организатор выставки, ведущий специалист Алтайского краевого центра народного творчества и досуга Наталья Белякова:
"В экспозицию в основном вошли вышитые картины, очень много пейзажей и портретов, есть копии известных работ. Например, огромная вышитая копия картины "Три богатыря". Есть копии с фотографий, то есть люди сами разрабатывали схемы переноса фотографии на вышивку. Небольшое количество вышитых икон, несколько абстрактных картин и, конечно, детские работы". 

Восьмилетние Дима Дербыш и Дима Бервинов из города Рубцовска – самые юные участники выставки. Они по-настоящему увлечены вышивкой и с интересом посещают мастер-классы и консультации, которые здесь же, в залах музея, проводят профессионалы.
Авторские пейзажи и портреты выставляли признанные барнаульские вышивальщики: 60-летний Борис Волков и 47-летний Константин Воронкин. Их произведения достойно представляют Алтайский край на всероссийских смотрах. Недавно мастера вернулись из Твери с выставки "Искусство современной вышивки".
Время с пользой для себя
Мир, в котором живёт человек сегодня  и в котором всё пребывает в движении, заставляет людей искать чёткие ориентиры. В России многие люди с ограниченными возможностями не могут найти работу, своё призвание в жизни. Такие люди обладают творческим потенциалом. Могут делать различные работы, которые могут стать подарочным материалом. 
Вышивка крестом обладает целебным действием. Правильно организованные и строго дозированные занятия способствуют восстановлению и укреплению здоровья. Существует такой медицинский термин «трудотерапия». Вышивание восстанавливает душевное равновесие, помогает при воспалении суставов и связок. Своеобразной гимнастикой для глаз при близорукости является вышивание крестом. Этим же полезно заняться при аллергическом дерматите. 
 В с.Моисеевка Заларинского района живёт скромный парень Колесников Илья, мой брат. По состоянию здоровья он обучается на дому. Поэтому общение его ограничено. Когда Илье было 10 лет он лепил, вязал носки крючком. Также у нас дома сохранилась его вязанные в детстве игрушки. Но своё призвание он нашёл в вышивке крестом. Его творчество – это смысл его жизни. Мир в котором ему хорошо. В работах прослеживается восприятие окружающей действительности. Любовь к рукоделию у него привила мама, которая проводила кружок «Волшебный клубок» и Илью водила с собой в школу, для того чтобы он общался со своими сверстниками. У Ильи  получалось лучше всех в группе, казалось, что у него к этому ремеслу особый талант. 
В его работах прослеживается любовь, красота, внутренний мир этого человека на богат.  Вышивание позволяет отдохнуть душой, пока он создаёт произведение искусства, которое украшает наш дом долгие годы. Он  тот человек, который любит помечтать, в то время как Ваши руки заняты делом, то у него еще больше поводов полюбить вышивку крестом. В своих работах он реализовывает себя как личность. 
У него вышито много шедевров мирового искусство. 

Леонардо до Винчи «Джоконда», Илье удалось передать работу автора через вышивку. Пристально, неотрывно смотрит Джоконда на нас. Ее спокойный взгляд излучает ум и волю. Улыбка Джоконды необычайно притягательна, обворожительна, маняща. Она не просто улыбается, а интригует зрителя. Улыбаясь, Джо​конда не выказывает пренебрежения или превосходства, просто она спо​койна, полна самообладания и уверена в себе. Сила человеческой личности, единство духа и разума - вот одна из особенностей леонардовского портрета. От Джоконды исходит ощуще​ние внутренней свободы, душевной гармонии, сознания собственной зна​чительности. Пейзаж, открывающийся за спиной Джоконды, выполнен в светлых тонах и словно является продолжением ее образа.
Ещё одна работа, вышитая Ильёй. Это Картина Данте Габриэль Россетти «Женщина с гирляндой». Смотря на эту картину, думаешь, что в девушке таится загадка бытия. Над этой работой автор трудился 3 месяца.

Херувим-фрагмент «Сикстинской Мадонны» Рафаэля, также является шедевром мирового искусства. Смотря на данную картину, чувствуется некий трепет, вызванный чувством величия.

Картины, вышитые в старинном стиле «ассизи», поразили даже Галину Медведко, зав. Мастер-классом ассоциации мастеров нашей области. Она говорила, что в области в такой техники вышивают единицы. Особенность «ассизи» в том, что вышивается не сам рисунок, а фон, на котором изображён рисунок.
Наш дом украшают его пейзажи и гости, приходя, всегда любуются ими. Вроде бы простые работы, а сколько любви в них было вложено. Каждый пейзаж он вышивал по 3-4 недели.

Достижения
Первые свои работы Илья выставлял в школе. И родители и дети восхищались его работами. Была выставка в ДК с.Моисеевка. «Гусар Оболенский», связанный Ильёй и мной был на конкурсе в Иркутске в 2006 г, за эту работу мы получили грамоту (cм. II). 
В апреле 2009 г. работы выставлялись в Доме детского творчества в районной выставке поделок прикладного творчества учащихся «Земля Иркутская»  (cм. I).
В декабре 2010 г. у Ильи была персональная выставка «Волшебные мужские руки» в районном краеведческом музее п. Залари. Многие жители района посетили эту выставку и были восхищены его работами (cм. III, IV). 

Октябрь 2011 г участие в выставке «Ярмарка русских ремёсел», работы выставлялись в ДК с. Моисеевка, затем в ДК «Родник» п. Залари.

Илья посещает сам все свои выставки. Много комментариев по поводу своих работ слышит от восторженных людей, он приобретает новых единомышленников, друзей. 

Его работы выставляются на социальном сайте в «Одноклассники.ru», на сайте «Город мастеров», на персональном сайте моей мамы Колесниковой Л.А.

Заключение
Перед началом работы над проектом я поставила перед собой цель рассказать о таланте моего брата для утверждении его в обществе, быть полезным. Узнать какие мужчины занимались и занимаются вышивкой крестом. Считаю, что цели и задачи мной были достигнуты. 

Я изучила и рассмотрела все собранные мной материалы: подлинные грамоты, работы Ильи. Используя ресурсы Интернет, я узнала много исторических фактов, связанных с этой наградой. 

Я установила интересный факт, что люди с ограниченными возможностями могут открыть мир для общения, подтвердиться как личность, быть полезными в жизни, показать красоту, сделанную своими руками на выставках. 
Проделав работу над проектом, я пришла к выводу, что человек может получить удовольствие, приобщиться к искусству и утвердиться как  личность. 
В дальнейшем будут и другие выставки у Ильи по территории Иркутской области, в г.Иркутске. У него будут и другие работы, но дороги нам всем останутся его первые вышивки.
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